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Вынікі археалагічных даследаванняў на тэрыторыі 
Спаса-Еўфрасіннеўскага манастыра каля Спаса-Праабражэнскага храма 

ў горадзе Полацку Віцебскай вобласці ў 2018 годзе

Спаса-Праабражэнская царква Спаса-Еўфрасін- 
неўскага манастыра ў г. Полацку з’яўляецца адным 
з самых старажытных помнікаў каменнага дой- 
лідства на тэрыторыі сучаснай Беларусі. Да храма 
заўсёды была прыцягнута ўвага даследчыкаў, ад- 
нак толькі дзякуючы археалагічным працам апош- 
ніх гадоў атрымалася ўстанавіць, што сённяшняя 
архітэктура царквы значна адрозніваецца ад яе пер- 
шапачатковага аблічча.

Маштабныя археалагічныя раскопкі на тэры- 
торыі Спаса-Праабражэнскай царквы былі распача- 
ты ў 2015 г. экспедыцыяй Полацкага дзяржаўнага 
ўніверсітэта пад кіраўніцтвам Д. У. Дука. У яе рабоце 
прымаюць удзел старшы выкладчык кафедры гісто- 
рыі і турызму ўніверсітэта А. Л. Коц, супрацоўнікі 
Дзяржаўнага Эрмітажа (Расійская Федэрацыя) на 
чале з Я .  М. Торшыным, вядучы навуковы супра- 
цоўнік Нацыянальнага Полацкага гісторыка-куль- 
турнага музея-запаведніка А. А. Салаўёў, студэнты 
гуманітарнага і інжынерна-будаўнічага факультэтаў 
Полацкага дзяржаўнага універсітэта (мал. 1).

У 2018 г. археалагічныя даследаванні на помніку 
праводзіліся пад агульным кіраўніцтвам I. У. Ма- 
галінскага. Мэтай даследавання стала вывучэн- 
не пляцоўкі паміж паўднёвай часткай заходняга 
фасада храма і паўднёвага фасада прытвора (паў- 
днёва-заходні кут). Тут быў закладзены раскоп 2 на 
плошчы 42 м2 (гл. мал. 1). З усходняга боку ён быў 
прырэзаны да раскопу 2017 г., у ходзе даследаван
ня якога каля паўднёвага фасада царквы ў заходняй 
частцы, у межах паўднёвай галерэі, быў выяўлены 
верх скляпення, які перакрываў памяшканне ніжэй 
узроўню падлогі XII ст.

У ходзе даследаванняў 2018 г. у паўночна- 
усходняй частцы раскопу, у непасрэднай блізка- 
сці ад сцяны храма, быў знойдзены мур XII ст., які 
ўяўляе з сябе рэшткі сцен экзанартэкса - заходняга 
аб’ёму галерэі храма. Па сваёй канструкцыі ён быў 
ізаляваны ад астатніх прыбудоў царквы (гл. мал. 1).

Паўднёвая сцяна размяшчалася па восі паўд- 
нёвай сцяны храма. Яна мела таўшчыню да 1,5 м 
і вышыню каля 1,0 м. Знешняя паверхня сцяны была 
складзена ў тэхніцы мура «са схаваным радам» на 
вапнава-цамяначнай рошчыне. На некаторых участ
ках захаваліся пласты рошчыны, якія зачыняюць 
схаваны рад. Падмурак сцяны складаецца з каменю, 
пакладзенага ў роў без рошчыны. Верхняя частка 
падмурка ўзведзена ў драўлянай апалубцы. З паў- 
днёвага боку да паўднёвай сцяны экзанартэкса была 
прыбудавана прыступка, шырынёй да 40,0 см, пабу- 
даваная адначасова з асноўным мурам сцяны. Пры- 
значэнне дадзенай прыступкі не вызначана.

На фасадзе заходняй сцяны экзанартэкса, якая 
захавалася на вышыню каля 1,0 м, па восі паўднёвай 
лапаткі цэнтральнага прасла храма захавалася ла- 
патка з паўкалонай, на паверхні якой застаўся пласт 
тынкоўкі, афарбаванай светлай вохрай. Падобныя 
ўчасткі тынкоўкі захаваліся і на іншых участках сцен 
храма. Напрыклад, на заходнім фасадзе экзанартэкса 
на паўднёвым фасадзе алтарнай часткі. Паўднёва-за- 
ходні кут экзанартэкса быў завершаны двума лапат- 
камі з паўкалонамі на паўднёвы і заходні бакі.

Да паўднёвай лапаткі заходняй сцяны экза
нартэкса (па восі цэнтральнага прасла храма) па- 
дыходзіць фрагмент сцяны з плінфы на вапнава- 
цамяначнай рошчыне, якая захавалася на даўжы- 
ню 0,7-0,8 см і на вышыню не больш за 0,5 м. Мур 
прымыкае да заходняй сцяны без перавязкі, што 
сведчыць аб яе ўзвядзенні пасля збудавання экза
нартэкса. Верагодна, дадзены фрагмент з’яўляецца 
рэшткамі сцяны прытвора, які быў прыбудаваны 
з захаду да экзанартэкса.

На поўдзень ад паўднёвай сцяны экзанартэкса 
быў знойдзены невялікі ўчастак мацерыковага грун
ту шырынёй 56,0-60,0 см, які не меў слядоў камен
ных канструкцый. Ён аддзяляў паўднёвую сцяну 
экзанартэкса ад масіву кладкі з камянёў і плінфы, 
выкладзеных на вапнава-цамяначнай рошчыне. Уз-
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Мал. 1. План архітэктурна-археалагічных даследаванняў на пляцоўцы вакол Спаса-Праабражэнскага храма
ў 2015 г. і 2017-2018 гг.

доўж паўночнага краю дадзенай кладкі быў прасоча- 
ны шэраг плінфы, выкладзенай вертыкальна або пад 
вуглом, што ўказвала на наяўнасць фрагмента скля- 
пення, якое перакрывала памяшканне, размешчанае 
ніжэй дзённай паверхні XII ст. Пазначаная канструк- 
цыя з’яўляецца працягам зводу, адкрытага ў раскопе

2017 г. Раней пры вывучэнні помнікаў старажытна- 
рускай архітэктуры падобныя збудаванні, цалкам 
размешчаныя ніжэй старажытнай дзённай паверхні 
і перакрытыя скляпеннямі, не сустракаліся (мал. 2).

Як было вызначана падчас далейшых раско- 
пак, звод перакрываў памяшканне, якое складаецца
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з двух злучаных паміж сабой аб’ёмаў: большага 
(244 х 144-150 см) і меншага (90-94 х 134-140 см). 
Сцены падземнага збудавання былі ўзведзены 
з плінфы на вапнава-цамяначнай рошчыне ў тэхні- 
цы са схаваным радам. Старажытны мур быў моц
на дэструктураваны. Знешняя паверхня сцяны за- 
хавалася толькі на асобных, невялікіх па плошчы 
ўчастках. Падлога памяшкання ўяўляла з сябе вы- 
брукоўку з прамавугольных і квадратных аблом- 
каў плінфы, выкладзеных на вапнава-цамяначнай 
рошчыне. Пры выкладцы плінфа арыентавалася 
пад вуглом да сцен, але яе шэрагі ў падлозе засталі- 
ся няроўнымі. У ходзе пазнейшых перабудоў ста- 
ражытная падлога была перакрыта драўляным на- 
сцілам. Ён быў выкладзены на чатырох драўляных 
лагах таўшчынёй да 0,2 м. Ад полу захавалася і не- 
калькі спарахнелых дошак. У адным месцы фіксу- 
ецца прымыканне дошкі падлогі да першапачатко- 
вай паверхні сцяны1. Падземнае памяшканне было 
перакрыта корабавымі скляпеннямі. Над асноўным 
(шырокім) аб’ёмам звод захаваўся часткова. Паўднё- 
вая палова зводу была знішчана магільнымі ямамі 
пахаванняў XVIII-XX стст.

Звод над больш вузкім усходнім аб’ёмам інтэр’е- 
ру падземнага памяшкання захаваўся значна лепш. 
Тут ён быў складзены ў два пласта. Верхні пласт 
пакладзены па трасе зводу над асноўным аб’ёмам, 
а ніжні звод перакрывае толькі ўсходні аб’ём па
мяшкання. У гэтым атрымалася ўстанавіць, што 
першапачатковая вышыня памяшкання складала
198,0 см. Каля ўсходняй сцяны быў знойдзены прас- 
тол, складзены з плінфы на вапнава-цамяначнай ро
шчыне. На бакавых сценах вузкай, усходняй прас- 
торы інтэр’еру падземнай камеры (справа і злева ад 
прастола) па баках былі прасочаны рэшткі двух пра
мавугольных ніш. Наяўнасць прастола і ніш свед- 
чыць аб богаслужэбным прызначэнні пабудовы. 
Можна з упэўненасцю лічыць, што вузкая частка 
памяшкання з’яўлялася алтарнай прасторай, а ўсё 
падземнае памяшканне было невялікай царквой.

У паўночнай сцяне (у заходняй частцы) падзем
нага памяшкання была выяўленая ніша з арачным 
завяршэннем (аркасоль) (мал. 3). Звычайна такія 
нішы прызначаліся для пахаванняў. Сцяна, якая 
аддзяляла аркасолій ад інтэр’еру падземнай пабу-

1 Датаванне драўлянай падлогі шляхам дэндрахра- 
налогіі і радыевугляроднага аналізу не дало вынікаў. 
Выказваем шчырую падзяку за вызначэнне ўзросту дрэ- 
ва кандыдату біялагічных навук, вядучаму навуковаму 
супрацоўніку лабараторыі прадуктыўнасці і ўстойлівасці 
лясных экасістэм аддзела расліннасці і рэсурсаў раслін- 
нага свету ДНУ «Інстытут эксперыментальнай батанікі 
імя В. Ф. Купрэвіча» НАН Беларусі М. В. Ярмохіну, за 
праведзеныя радыевугляродныя аналізы вядучаму інжы- 
неру Г. I. Лучынай і начальніку аддзела фізіка-хімічных 
даследаванняў філіяла ДНУ «Інстытут геалогіі» ДП «На- 
вукова-вытворчы цэнтр па геалогіі» I. Л. Коласаву.

довы, узводзілася адначасова з асноўным масівам 
сцяны. Глыбіня аркасолія склала 70,0 см. Арка нішы 
шырынёй 147,0 см і вышынёй 60,0 см была запоўне- 
ная мурам амаль да самага верху. Зверху прабітая 
адтуліна аркасолія была перакрыта брукаванкай 
з дробнага каменю на белай вапнава-пяшчанай 
рошчыне. Пасля зняцця гэтай закладкі было вы- 
значана, што ніша запоўнена вапнавай рошчынай 
і будаўнічым смеццем. Запаўненне аркасолія адбы- 
лося, відавочна, падчас разбурэння сцен падземнай 
камеры, якое, магчыма, стала следствам пранік- 
нення ў памяшканне вады. Археалагічныя знаходкі 
прадстаўлены невялікай колькасцю дробных фраг- 
ментаў фрэсак. Рэшткаў пахавання ў аркасолі не 
выяўлена. Адсутнічаюць як косткі памерлага, так 
і пахавальны інвентар. Гэта наводзіць на думку, 
што пахаванне ў момант разбурэння падземнага па
мяшкання было ўжо цалкам вынята.

Збудаванне пахавальных аркасоліяў у старажыт- 
нарускіх храмах - вельмі распаўсюджаны прыём. 
У Спаса-Праабражэнскім храме падобныя збуда- 
ванні (толькі большага памеру) зроблены ў бакавых 
сценах. Таксама адзін аркасолій быў адкрыты падчас 
раскопак 2017 г. пры паўднёвым фасадзе царквы.

Спуск у падземную камеру ажыццяўляўся па ле- 
свіцы, размешчанай унутры сцяны. Лесвіца будава- 
лася ў два прыёмы і мае дзве канструктыўныя част- 
кі: паўднёвую і заходнюю. Першая збудавана з пры- 
кладак у выглядзе патаўшчэнняў да паўднёвай сцяне 
пабудовы. Фрагменты дадзенай сцяны захаваліся на 
вышыню да 0,5 м над узроўнем дзённай паверхні 
XII ст. У дадзеным месцы сцяна мела таўшчыню да
90,0 см, а шырыня лесвічнага ходу складала 60,0 см. 
Тут налічваецца пяць прыступак, вышыня якіх да- 
сягае 30,0 см. Лесвічны марш у заходняй прыбудове 
размяшчаўся перпендыкулярна паўднёваму прахо- 
ду. Шырыня лесвіцы ў заходняй прыбудове скла
дала 53,0 см. Пры пераходзе лесвіцы з паўднёвага 
праходу ў заходні была зроблена гарызантальная 
пляцоўка з двума прыступкамі. Уваход у падземнае 
памяшканне ажыццяўляўся з захаду і размяшчаўся 
перпендыкулярна заходняму праходу.

На дадзены момант канструкцыя, якая размя- 
шчалася над падземным храмам, захавалася вельмі 
дрэнна, што ўскладняе яе рэканструкцыю. Існаванне 
наземнага аб’ёму вызначаецца толькі па невялікім 
участку паўночнай сцяны і рэштках паўднёвай сця
ны, у якой зроблены лесвіца і падземная частка. 
Усходняя частка гэтага памяшкання была даследа- 
вана ў раскопе 1 2017 г., але слядоў пабудовы, якія 
б добра захаваліся, не знойдзена. Можна меркаваць, 
што наземная частка дадзенага храма была распіса- 
на фрэскамі ў адрозненне ад падземнага памяшкан
ня. У запаўненні апошняга была знойдзена вялікая 
колькасць фрагментаў тынкоўкі з фрэскавым ро- 
спісам. Магчыма, яны абсыпаліся і патрапілі ў пад-
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земны храм пры разбурэнні наземнай часткі. Пра 
існаванне памяшкання, якое стаіць асобна і не звя- 
зана з асноўным аб’ёмам храма, сведчыць і прасто- 
ра паміж экзанартэксам і рэшткамі мура паўночнай 
сцяны, аб якой ужо згадвалася.

Могільнік каля храма. У верхніх напластаван- 
нях раскопа 2 было выяўлена больш за 24 некра- 
нутыя пахаванні, якія з’яўляюцца часткай могілак 
XVIII - першай паловы XX ст. Таксама сабрана 
вялікая колькасць асобных костак, якія з’яўляюцца 
часткамі пераадкладзеных і пашкоджаных пахаван- 
няў. Па вызначэнні антраполага В. А. Емяльянчык, 
гэта звычайныя гарадскія могілкі, на якіх пахаваны 
старыя, дарослыя мужчыны і жанчыны, а таксама 
дзеці. Пераважна ўсе пахаванні безынвентарныя. 
Пахаванні прадстаўнікоў праваслаўнай канфесіі 
суправаджаліся рэшткамі трунаў з памяднёнай аб- 
шыўкай, абразкамі і інш. На некаторых костках і ча- 
рапах памерлых зафіксаваны сляды баявых ранен- 
няў. Падобныя пашкоджанні зафіксаваны таксама 
ў ходзе раскопак 2017 і 2005 г.

Археалагічныя знаходкі. Падчас раскопак ажыц- 
цяўлялася дэталёвая пераборка культурнага пласта, 
якая галоўным чынам была накіравана на пошук 
фрагментаў тынкоўкі з рэшткамі фрэскавага роспі- 
су. У той жа час гэта дазволіла сабраць максімальна 
ўсе артэфакты на ўчастку, што вывучаецца. Археала- 
гічныя знаходкі прадстаўлены рознымі катэгорыямі 
прадметаў хрысціянскага культу, упрыгажэннямі, 
бытавымі прадметамі, але асноўная іх маса - гэта бу- 
даўнічыя матэрыялы.

З найбольш цікавых археалагічных знаходак 
можна вылучыць два фрагменты каменнага абразка 
св. Георгія. Адзін фрагмент уяўляе з сябе левы верх- 
ні вугал прадмета, памерамі 3,7 х 3,0 см. Яшчэ адзін 
фрагмент прадстаўлены верхняй часткай абразка. 
На ім фіксуецца рэльефны малюнак дзіды і над-

з двухбаковым лінейным арнаментам па ўсёй пло- 
шчы. Памеры вырабу - 9,5 х 7,8 х 1,2 см (мал. 4: 7). 
Дэталь зроблена са сплаву на аснове медзі, літая 
ў двухбаковай ліцейнай форме, аздоблена чаканным 
лінейным арнаментам. Пра выраб прадмета ў двух
баковай форме сведчаць ліцейныя швы, якія заха- 
валіся ўздоўж яго.

Яшчэ адна знаходка прадстаўлена фрагментам 
(ніжняй часткай) кранштэйна для свечак са стра- 
чаным вастрыём (мал. 4: 8). Выраб дэкаратыўны, 
фігурны, літы са сплаву на аснове медзі. Памеры 
прадмета - 4,6 х 3,6 х 1,4 см.

Полацкія знаходкі магчыма суаднесці з фраг
ментамі трох розных хорасаў. Верагодна, што пры- 
стасаванні не выкарыстоўваліся для асвятлення 
падземнага храма, дзе яны былі знойдзены, а пахо- 
дзяць ці з самой Спаса-Праабражэнскай царквы, ці 
з храма-пахавальні полацкіх епіскапаў. Аналогіі по- 
лацкім артэфактам вядомыя па знаходкам у Кіеве, 
Княжай Гары, Васілёве і іншых помніках, на якіх 
былі знойдзены старажытныя мураваныя храмы, 
пераважна XII-XIII стст. [1, с. 167; 2, мал. 146].

Цікавасць прадстаўляюць дзве нашыўкі на жа- 
ночы галаўны ўбор (мал. 4: 1, 2), якія знойдзены 
ў культурным пласце, які запаўняў падземны храм 
і сфарміраваўся падчас разбурэння апошняга. Упры- 
гажэнні зроблены з каляровага металу спосабам 
ціснення і маюць на адным баку рэльефны малюнак 
чатырох перакрыжаваных ліній. Па кутах прабіты 
чатыры адтуліны для мацавання. Падобныя прад
меты былі выяўлены на грунтовым могільніку Івесь 
(Глыбоцкі раён) [3, с. 423] і на селішчы Лучна (По- 
лацкі раён) [4, с. 122-123]. Паводле аналогій дадзе- 
ныя знаходкі можна датаваць XII-XIV стст.

Знойдзены таксама два фрагменты шкляных 
бранзалетаў XIII-XIV стст., якія ўпершыню вы- 
яўлены ў ходзе даследаванняў Спаса-Праабражэн- 
скага храма. Таксама знойдзены гузікі, вялікая коль
касць свінцовых куль, фрагменты шклянога посуду, 
капавушка (мал. 4: 3), ключык (мал. 4: 4) і клямка 
куфэрка, дэталь пэндзля (мал. 4: 6) і інш. У запаў- 
ненні знойдзенага падземнага храма выяўлена знач- 
ная колькасць фрагментаў керамічнага посуду, дата- 
ванага XII-XIII стст.

У раскопе таксама былі знойдзены шматлікія 
фрагменты будаўнічых матэрыялаў. У першую чар- 
гу варта адзначыць цэлы свінцовы дахавы ліст трох- 
кутнай формы (23,0 х 38,0 х 2,0 см). Падобнымі лі- 
стамі накрываўся дах у старажытнарускіх цэрквах, 
у тым ліку і ў Полацку [5, с. 213]. Дадзены ліст мае 
адзін загнуты (завальцаваны) бок, да якога прымы- 
каў суседні ліст. Маецца адтуліна для прымацавання 
яго цвіком. Знойдзены таксама і сам цвік. Выяўлена 
значная колькасць фрагментаў дахавага пакрыцця 
(9 знаходак), шматлікія аплаўкі свінца і застылыя 
зліткі. Адзін падобны злітак вельмі буйнога памеру
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Мал. 4. Археалагічныя знаходкі: 1,2 - бляшкі ад жаночага галаўнога убора; 3 - капавушка; 4 - ключык; 5 - бразготка; 
6 - дэталь пэндзля; 7-9 - хорасы (фрагменты); 10 - рэканструкцыя абразка св. Георгія, знойдзенага падчас раскопак 

падземнага храма (аўтар А. Л. Коц); 11 - фрэскавы роспіс (фрагмент)
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Мал. 5. Рэканструкцыя плана Спаса-Праабражэнскага храма на аснове архітэктурна-археалагічных даследаванняў 
2015-2018 гг. (злева - рэканструкцыя плана храма на ўзроўні падлогі падземнага храма; 

справа - рэканструкцыя плана на ўзроўні падлогі храма) (аўтары Я .  М. Торшын і П. Л. Зыкаў)

мае вагу 37,3 кг. Яго форма набліжана да паралеле- 
піпеда, а прыблізныя памеры - 38,0 х 35,0 х 12,0 см.

Варта адзначыць і значную калекцыю фрэсак, 
якія былі выяўлены падчас даследаванняў 2018 г. 
Ва ўмоўных пластах 1-6 фрэскі знойдзены па ўсёй 
плошчы раскопа ў роўнай колькасці, пры гэтым за- 
паўненне падземнага храма (умоўныя пласты 7-11) 
маюць павялічаную канцэнтрацыю фрагментаў фрэ
сак. У ходзе камеральных даследаванняў было вы- 
значана 15 колераў і пігментаў фрэсак. На фрэсках 
вызначаюцца выявы архітэктурных фонаў, адзежы, 
надпісы, часткі лікаў (мал. 4: 11). Назіраецца пада- 
бенства мастацкіх прынцыпаў і прыёмаў, характэр- 
ных для XII ст., якія выкарыстоўваліся і пры роспісе 
інтэр’ера храма1. Вопыт працы па фарміраванні ка- 
лекцыі фрагментаў тынкоўкі з фрэскамі ўпершыню 
прымяняецца на помніках архітэктуры Х-ХІІІ стст. 
у Беларусі. Таксама былі знойдзены два буйных ка- 
валка тынкоўкі са знешняй паверхняй і нанесенымі 
на ім графіці. На адным з іх чытаецца шасціканцо- 
вы крыж, а на другім - тры невялікія раўнаканцо- 
выя крыжыкі.

Сабрана вялікая калекцыя плінфы, якая адроз- 
ніваецца некаторымі індывідуальнымі асаблівас- 
цямі: лекальная форма, дэфект вытворчасці, адбітак

1 Вызначэнні зроблены спецыялістам па каардынацыі 
рэстаўрацыйнай дзейнасці аддзела рэстаўрацыі музейных 
каштоўнасцей Дзяржаўнага Рускага музея г. Санкт-Пе- 
цярбурга К. С. Чарыкавай.

дошкі ад формы, знак на тарцы і інш. Адна плінфа 
мае рэльефны знак на асноўнай паверхні (пастэлі) 
у выглядзе зігзагападобнай лініі (магчыма, двухзу- 
бец). Таксама была знойдзена старажытная цэгла 
з накрэсленымі лініямі на пастэлі. Плінфа за знакамі 
на тарцах выяўлена ў колькасці 86 адзінак.

Падчас палявых даследаванняў 2018 г. выяўле- 
на 28 фрагментаў пліткі падлогі і 10 кавалачкаў 
смальты. Па 4 фрагментаваным пліткам падлогі 
можна вызначыць, што яны былі двух памераў:
10,0 х 10,0 см і 12,0(12,5) х 12,7(13,0) см. Знойдзе- 
ныя прадметы можна падзяліць на дзве катэгорыі. 
Адна з іх прадстаўлена артэфактамі, якія адносяц- 
ца да драўлянага храма, папярэдніка каменнага [6, 
с. 8]. Іншыя пліткі падобныя да знаходак з хра- 
ма-пахавальні, аднак іх значная колькасць паказвае 
на выкарыстанне ў якасці падлогавага пакрыцця 
памяшкання каля Спаса-Праабражэнскага храма. 
Toe ж самае можна сказаць і пра смальту. У Спа- 
са-Праабражэнскім храме мазаіка са смальты не 
выкарыстоўвалася, але яе прысутнасць у дадзенай 
колькасці можа тлумачацца існаваннем мазаічных 
абразоў у выяўленым падчас раскопак храме. Смаль
та мае розныя формы (прамавугольная, квадратная, 
трохвугольная) і памеры (1,0 х 0,7 см, 1,9 х 1,4 см, 
2,7 х 1,5 см, 1,8 х 1,8 см, 2,0 х 1,3 см, 2,1 х 1,8 см).

У раскопе 2 у невялікай колькасці знойдзены 
фрагменты сценак амфар (3 фрагменты), якія так
сама выкарыстоўваліся пры будаўніцтве галерэй
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і экзанартэкса храма. У царкве даследавана не менш 
10 амфар, якія выступалі ў якасці разгрузных эле- 
ментаў зводу ці як галаснікі [7]. Цікавымі знаходкамі 
з’яўляюцца кавалкі шыфернага сланца. Самы вялікі 
бясформенны кавалак мае памеры 18,0 х 17,0 см.

У ходзе прац таксама былі знойдзены цікавыя 
архітэктурныя дэталі вонкавага аблічча храма. Ад- 
ной з іх з’яўляецца капітолій. Гэта пояс, які абрам- 
ляе маленькую паўкалонну на фасадзе ў верхняй 
частцы. Акрамя таго, знойдзены розныя часткі тын- 
коўкі, якія пакрывалі адхоны, некаторыя пераходы 
розных аб’ёмаў, магчыма, аконныя ці дзвярныя пра
ёмы і інш. Пэўную цікавасць уяўляюць тынковач- 
ныя цвікі, якія служылі ў якасці арматуры (11 зна- 
ходак).

З пераадкладзенага культурнага пласта пахо- 
дзіць вапнавая пліта, якая мае адну загладжаную, 
злёгку закругленую паверхню і пераход да іншай 
паверхні, зроблены пад прамым вуглом. Акрамя 
таго, у ходзе работ знойдзена некалькі фрагментаў 
падобных пліт без знешніх паверхняў. Магчыма, 
дадзеныя знаходкі з’яўляюцца кавалкамі пахаваль- 
нага саркафага.

Археалагічныя даследаванні на тэрыторыі Спаса- 
Праабражэнскай царквы ў 2018 г. дазволілі ў поўным 
аб’ёме зразумець архітэктурныя формы прыбудоў 
да сцен храма, што лягло ў аснову новага варыянта 
рэканструкцыі, а таксама зрабіць шэраг унікальных 
адкрыццяў (мал. 5). У першую чаргу гэта знаходка 
двухузроўневага храма. Калі аб наземным узроўні 
нашыя ўяўленні вельмі фрагментарных, то яго пад- 
земная частка з’яўляецца ўнікальнай знаходкай для 
ўсёй старажытнарускай архітэктуры. Падобных пад- 
земных збудаванняў на тэрыторыі Ўсходняй Еўропы 
не вядома. Гэта адна з яркіх рысаў дадзенага ком
плексу, якая падкрэслівае яго індывідуальнасць.

Верагодна, падземны храм быў узведзены для 
здзяйснення ў ім пахавання (для гэтага ў бака- 
вой сцяне быў уладкаваны аркасоль), аднак яшчэ 
ў старажытнасці рэшткі пахаванага былі вынуты 
і перанесены ў іншае месца. Знаходка ў запаўненні 
падземнага храма абразка св. Георгія дазваляе вы- 
казаць здагадку, што дадзеная царква магла быць 
пабудавана для пахавання бацькі Еўфрасінні По- 
лацкай (полацкага князя, у хрышчэнні - Георгія), 
які мог з’яўляцца для манастыра кцітарам.
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Резюме

И. В. Магалинский, А. Л. Коц, Е. Н. Торшин, П. Л. Зыков

Результаты археологических исследований на территории Спасо-Евфросиниевского монастыря 
вблизи Спасо-Преображенского храма в городе Полоцке Витебской области в 2018 году

Представлены результаты археологических и архитектурных исследований на территории Спасо-Преображенско
го храма Спасо-Евфросиниевского монастыря в Полоцке в 2018 г. Особо отмечено открытие двухуровневого храма 
с подземной частью, не имеющего аналогов в Восточной Европе. На основании ряда находок предполагается, что под
земная церковь была построена для захоронения князя Георгия Полоцкого, отца Евфросинии Полоцкой, который мог 
являться для монастыря ктитором.
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Summary

I. Mahalinski, А. Кос, J. Torshyn, P. Zykau

The results of archaeological research in the area of the Saviour-Euphrosyne monastery 
near the Transfiguration church in Polotsk of the Vitebsk region in 2018

The results of archaeological and architectural research on the territory of the Transfiguration Church of the Saviour- 
Euphrosyne monastery in Polotsk in 2018 are presented. It is emphasized that during the works it became possible to fully 
understand the architectural forms of the additions to the walls of the Church and create a new version of its reconstruction. The 
discovering of a two-level temple with an underground part, which has no analogues throughout Eastern Europe is noted. On the 
basis of a number of finds, it is suggested that the underground church was built for the burial of Prince George of Polotsk, the 
father of Euphrosyne of Polotsk, who could be a founder for the monastery.
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